

日外相將訪韓 安倍傳致函道歉

血與淚逾七十載 慰安婦未得安慰



韓國外長尹炳世

日本二戰期間在多個佔領區強徵「慰安婦」，韓國民間及官員一直要求日本道歉及補償，成為韓日關係一大障礙。日本首相安倍晉三上月跟韓國總統朴槿惠會談，表明會盡力解決慰安婦問題，改善雙邊關係。韓國外交部昨日證實，日本外務大臣岸田文雄後日會訪問首爾，與韓國外交部長尹炳世會面，討論慰安婦問題。

消息指，安倍前日突然向外務省發通告，要求今年內與韓方就慰安婦問題達成協議，時間相當緊迫。岸田文雄昨日稱會拿出智慧全力以赴，希望雙方達成協議，準備為此「揮灑汗水」。據報他除與韓國外長會面外，亦會尋求與朴槿惠會談。

644萬「援助」往後不可再提

韓國一直要求日方就慰安婦問題道歉。日本新聞網引述日本政府向韓國提交的方案，指安倍將以首相名義，向每名韓國前慰安婦各自撰寫信件表示歉意，日本駐韓大使也將會見慰安婦，代表日本政府當面道歉。

《日本經濟新聞》則報道，日本政府將出資成立總值逾1億日圓(約644萬港元)的基金，向前慰安婦發放相當於10年的醫療福利援助，協助她們養老送終。《朝鮮日報》引述外交消息指，若援助由日本政府預算運作，即使不明言是承擔法律責任，實際上亦可如此詮釋。韓國政府負責人直言，若日方表現出一定誠意，韓方也會採取進一步行動。

韓國與日本1965年簽訂《日韓請求權協定》，日本政府過去一直據此協定，認為慰安婦問題早已解決，但韓國主張慰安婦不適用於《協定》，要求日本承認法律責任，誠懇道歉及賠償。日本內閣官房長官菅義偉昨日強調，日方對戰爭補償的立場不變。

日本期望與韓國達成終極協議後，對方今後不再提起慰安婦問題，要告一段落。共同社指日方將再次要求韓國政府移走日本駐韓大使館外、象徵受害慰安婦的少女像，韓方則希望在徹底解決慰安婦問題後才拆除。韓聯社分析指，今年餘下時間有限，韓日就慰安婦問題得出結論並不容易，但兩國外長級會談將成為磋商重要分水嶺。

韓團體：會繼續抗議

韓國前慰安婦支援團體「韓國挺身隊問題對策協議會」代表尹美香表示，期望日方提出的方案可滿足團體要求，但無論岸田訪韓結果如何，協議會每逢周三均會繼續於日本駐韓使館外抗議。

■韓國《中央日報》/韓聯社/共同社/路透社

韓日關係回暖 安倍把握機會

日本與韓國近年因二戰戰爭責任問題關係欠佳，但今年正值日韓邦交正常化50周年，日本首相安倍晉三與韓國總統朴槿惠上月更舉行首腦會談，顯示兩國關係改善。共同社指出，韓國法院近日多次作出有利日本的裁決，安倍遂決定把握雙方氣氛緩和的機會，謀求圓滿解決慰安婦問題。

日本《產經新聞》去年報道，聲稱朴槿惠在「世越」號客輪沉沒當晚與男子幽會，韓國當局事後起訴《產經》首爾分社社長加藤達也誹謗。日本多次對訴訟表示遺憾，批評違反言論自由，首爾中央地方法院本月判加藤無罪，檢方決定不上诉。此外，韓國憲法院周三裁定，《韓日請求權協定》並非違憲審查對象，同樣有

助改善韓日關係，為慰安婦問題會談迎來較佳氣氛。共同社引述外交官員指，若兩國今年未能就慰安婦議題達成任何成果，解決問題的動力便很可能減弱，然而雙方對慰安婦責任是否已解決的基本立場仍有分歧，要達成協議還要視乎兩國領袖願意妥協的程度。

■共同社/韓聯社



韓國表明在徹底解決慰安婦問題後才會拆除慰安婦少女像。

中、韓兩國受害婦女均接近20萬人。

日本首相安倍晉三 公開否認慰安婦問題並拒絕道歉，引起受害國強烈不滿。

日本外相岸田文雄 後日將訪問首爾，聲稱希望與韓就慰安婦問題達成協議。

日否認暴行 國際譴責

香港文匯報訊(記者馬靜北京報道)「慰安婦」一直是橫亘在日韓、日中等國之間的歷史問題，世人皆知，日本政府多年來對慰安婦持否認態度則是癥結所在，特別是首相安倍晉三2012年第二度上任後，公開否認慰安婦問題，拒絕道歉，引起中韓等諸多受害國強烈不滿和抗議，國際社會也強烈譴責。

河野小泉均承認 美促道歉

學界認為，二戰期間日本強徵慰安婦是20世紀人類歷史上最黑暗一幕，歷史學家統計約有40萬婦女被強徵為慰安婦，中、韓兩國受害婦女均接近20萬人。1993年的「河野談話」是日本史上第一份承認日軍暴行的文件。2001年10月15日，時任首相小泉純一郎也曾表示，對於慰安婦遭受「難以估計的痛苦」，感到「悔恨及自責」。

2007年7月美國眾議院通過慰安婦決議，要求日本政府公開承認日軍曾強制把眾多年輕女性變成「性奴」及道歉，同時要求日本如實向當代人和未來一代人教育日軍慰安婦的殘酷歷史。歐美國家大多數意見認為，日本絲毫不值得同情。安倍卻表示，當年日軍「強迫亞洲婦女充當慰安婦」之說「缺乏證據」，又公開表示「美國國會決議案未根據客觀事實，即使通過決議，我們也不會道歉」。

有評論認為，安倍政府的一個重要目標是削弱河野談話。2007年，在安倍第一個任期中，內閣用兩項聲明淡化河野談話。2014年6月，日本政府發佈審核報告，稱河野談話由韓國外交官參與起草，依據的16名韓國前慰安婦的證詞「未經證實」，而且也沒有文件顯示日本官員擄掠過婦女。同年10月，在企圖修改聯合國慰安婦報告未遂後，日本政府首次公開明確表示否定河野談話，否認慰安婦問題。

《紐時》批安倍在「玩火」

美國《紐約時報》日前也發表社論，痛批日本右翼政治勢力欲否認慰安婦歷史並展開「恐嚇運動」，安倍政府則在「玩火」，懲惡並迎合這股勢力。

中韓一些倖存慰安婦多年來一直堅持對日控訴。中國山西曾是慰安婦「重災區」，從上世紀90年代起，當地鄉村教師、慰安婦問題調查者張雙兵，就先後多次帶著馮轉香、萬愛花等多位慰安婦代表赴日訴訟，儘管索償失敗，但說：「在世界各地倖存者因年齡疾病等原因離世的情況下，各受害國應聯合起來，探索國際合作的可能性。」「很多倖存者至死也要囑託後代繼續訴訟，她們沒有放棄，我們更不能放棄。」

專家 解讀

沖繩告日政府 勢阻美軍遷基地

日本中央政府與沖繩地方政府因美軍駐日普天間基地遷址問題引發的法庭戰升溫，繼早前中央政府將沖繩告上法庭後，沖繩縣政府昨日亦入稟那霸地方法院，控告中央政府違法。兩宗訴訟同時進行，共同社形容情況罕見。內閣官房長官菅義偉指，中央政府準備與沖繩「全面針鋒相對」，又指此前手續無問題，將繼續推進相關工程。

第三方機構「中央地方糾紛處理委員會」前日裁定，駁回沖繩縣知事翁長雄志早前要求審查國土交通相決定的申請，中央與沖繩的「戰場」因而將集中在法庭。正在東京出差的翁長指，希望透過訴訟「作一個了結」。

美軍普天間基地原本位於沖繩縣宜野灣市，計劃遷至名護市邊野古，但沖繩居民普遍反對，翁長10月撤回邊野古填海造地許可證，但國土交通相石井啟一推翻翁長的決定，並將沖繩告上法庭。

■共同社/法新社



翁長雄志

伊朗人質危機 美受害人36年後終獲賠

1979年美國駐伊朗大使館爆發人質危機，伊朗激進學生團體發起示威，闖入美使館挾持66名美國人，13人在幾日後獲釋，其餘53人則被扣押長達444天，雖然眾人最終獲釋，但36年來一直未獲賠償。

每人獲3411萬

直至最近，美國國會在新一年度預算案中增加相關撥款，終於讓受害人獲得賠償，按每名被扣押一天1萬美元(約7.75萬港元)計，各人將可獲得440萬美元(約3,411萬港元)。

華府於1981年與伊朗達成協議，釋放所有人質，但協議規定人質不得向伊朗索賠，而受害人數十年來一直尋求美國當局賠償未果。

直至今年初，法國巴黎銀行因違反伊朗制裁令遭美國重罰89億美元(約690億港元)，令國會終於有機會以「恐怖主義受害者」名義，給予受害人賠償。除了上述賠償外，受害人每名配偶和子女均可獲得一筆過60萬美元(約465萬港元)。

■法新社

俄在印製攻擊直升機 年供油千萬噸



莫迪(左)和普京暢談甚歡。法新社

印度總理莫迪日前訪問俄羅斯，與俄總統普京會談，兩國達成16項協議，包括在印製造卡莫夫226型攻擊直升機等軍備及核電站零件。俄羅斯又承諾，在未來10年每年向印提供1,000萬噸石油。莫迪形容俄國是印度在國防安全領域「最忠誠的夥伴」。

「和平解爭端」暗指中國

兩人會後發表聯合聲明，普京指，國營俄羅斯石油公司(Rosneft)與印度 Esser 集團簽訂合約，將在未來10年向印度的煉油廠提供石油及相關產品。他又確認，俄羅斯計劃在未來

■今日俄羅斯/《印度時報》/法新社

密件揭「伊斯蘭國」 准活摘人體器官

再有極端組織「伊斯蘭國」(ISIS)的暴行曝光，路透社日前公開一份據稱是美軍5月突襲敘利亞時搜獲的ISIS機密文件，顯示ISIS的「研究及教令委員會」(RFC)今年1月發出教令，准許ISIS成員不必尊重叛教者的性命，可任意從俘虜身上活摘器官，拯救受傷穆斯林，不屬犯罪，令人擔心ISIS可能從事人體器官販賣活動。路透社強調無法單方面證實文件真偽。

美敘官員曾密商煽動政變

另外，《華爾街日報》訪問20多名前任及現任華府官員，揭露美、敘兩國官員曾於2011年秘密通訊，探討煽動敘國爆發政變的方法。消息引述一名前高官表示，白宮當年政策旨在找出敘政權脆弱環節，迫使敘總統巴沙爾下台。有情報官員找出巴沙爾所屬的阿拉維派系內、可發動政變的軍官，卻一直苦無出師之名，遂於翌年改變策略，支持敘反對派。

■路透社/美國有線新聞網絡/《華爾街日報》